4T 鄭曉珊

現今社會之中,博學多才似乎成了人人眼中的通行證,然而我堅持認為修身立德才是現今社會中最重要的,培養自我品德修養比博學多才更為重要。 首先,修身立德是人與人之間相處的關鍵。在現今社會之中,我們免不了要與 人溝通,而我們個人的禮儀、品行則決定了我們與人相處的成功與否。在學校 裏,有禮待人、尊重他人,才能結交朋友,在做生意與工作中,遵守信用、忠 誠無欺、有禮謙信,可以為自己樹立良好的形象,亦可以令工作更上一層樓。 反觀,若果一個人有豐富的知識、突出的才能,但他對待他人卻是驕傲自滿、 野蠻無理,缺乏品格教養,那麼不論在學校也好,工作也罷,都不會有人願意 與他交往聯繫。由此,修身立德是建立良好人際關係的基石所在。

其次,修身立德才能達到成功,獲得功名。孔子曾言:「君子去仁,惡乎成名?」君子離棄仁德就無法成就名聲。那些德高位重的人除了有着偉大的成就,更重要的是他們自身品德的修養,正是擁有這些他們才能被眾人愛戴。再說,人們要擁有高尚品德修養,擁有仁德仁義才能為社會作出貢獻,若果自己早已心術不正又怎麼願意實行仁呢?而擁有博學多才的人即使擁有高超的智慧及才能,然而他們沒有道德的話,便容易會將這種才華濫用於其他不正當的事情中,那麼他就會被世人所唾棄,所厭惡一輩子,他們將無法成就功名。由此可見,修身立德比博學多才更能成就名聲。

有人說,正因為博學多才重要,所以我們才需要上學學習知識,學習技能。學校固然是教育學生知識,但教育目標是培育學生的品德修養和道德準則,而學習知識只是其中一部份,現今學校注重培育學生道德觀念、人格品質及社會責任,不僅是依賴於知識及技能的豐富程度。就如我們所學習的書籍中常包括孔子與孟子的學說,而他們正正主張的便是仁德及道義。我們不僅是學習其中知識,而是以此做榜樣,培養自己的良好品德,若果現今社會只注重知識,那為何學校要培育學生的修養?正因為個人的修身立德十分重要,是將來學生踏足社會前的穩定基石。如果品德十分惡劣,那麼即使才華智慧多麼出眾,亦只會被摒棄。

總括而言,在現今社會中修身立德可以讓我們建立良好的人際關係、成就 名聲,亦是能成為社會中立足的重要梁柱,只有修身立德才能得到成功,因此 修身立德比博學多才更為重要。

4T(26)鄭曉珊